

# 留住乡愁记忆、劲吹文明新风、壮大集体经济 仓山绍岐:千年古村谱写“兴”故事



绍岐村位于闽江之畔,交通便利。

■记者 林铭/文 石美祥/摄

绍岐村位于南台岛东部,北临闽江,与鼓山隔水相望。它是仓山区城门镇林浦四村之一,有着千年历史文化底蕴。近年来,伴随着南江滨东大道的建设,绍岐村乘着福州“东进南下 沿江向海”的东风,一路向前,开启古村蝶变、奔向振兴的新征程。



## 千年古村故事多

沿南江滨东大道一路向东而行,过了中庚喜来登酒店,就来到绍岐村。这里,一座座古民居错落有致,保留着古炮台、古石塔等众多名胜古迹,也流传着许多红色故事。

村口有个横江渡口,和奔流不息的闽江水一起,见证着发生在古村的千年历史。相传宋帝赵昀南逃至福州,就是在此登岸。这里也是旧时绍岐、林浦学子北上考取功名的必经之地。

横江渡口也曾在福州地下党情报中转、物资输送以及人员转移等工作中发挥重要作用,因此也被称为中共闽浙赣地下党的“红色渡口”。

当年,渡工黄梯殿、黄文波冒死将共产党员阿康从魁岐护送至绍岐的故事,至今在绍岐村口口相传。1959年,由上海电影制片厂摄制的电影《地下航线》,就是以此为原型。

如今,村委会大门前的广场上屹立着横江渡口大型雕塑,展示了革命时期绍岐渡工护送地下党过江的场景。

“我们整合口口相传的历史故事,在渡口公园落成各种人文景观,比如憩亭、渡工雕塑、绍岐碑浮雕,等等。”绍岐村党总支副书记陈秀说,村党总支积极回应村民的乡愁情感和文化需求,让渡口公园成为承载乡情和历史的阵地。

以村党员政治生活中心为依托,绍岐村让家门口的红色资源变为生动的“党史教材”,打造了“一站式”的红色文化传承阵地。一场场交流、研讨、观摩,让这个在历史长河中翻起道道浪花的小村庄,成为南台党建示范工程点的一颗亮眼“串珠”。“预约参观的团队排得满满的,每年都有几百个团体前来,人数超万人。”陈秀说。



绍岐横江渡口雕塑。

绍岐村古迹之一林浦石塔。



华灯初上,闽江水静静流淌,村民或闲坐凉亭话家常,或在岸边散步,孩子们在公园路尽情嬉戏,欢声笑语不断。“环境比以前更好了,我们住得越来越舒心。”村民黄阿姨高兴地说。

得益于常态化开展“护河爱水清洁家园”行动等一系列环境提升工程的开展,绍岐村面貌日新月异:



绍岐村乡村振兴馆。



美丽的绍岐村民宅庭院。

交通小贴士

自驾按导航可达绍岐村;乘坐57路公交车至濂江村公交站下车,或乘地铁4号线至林浦站下车,步行可达绍岐村。

## 美丽家园展新风

村道环境提升工程让原本坑洼的路面变得平坦顺畅;村民房前屋后开拓花圃,道路两旁随处可见迎风招展的鲜花;村里还完善了排水设施,改建了多个小公园,聘请专职保洁员全天候细致巡村……

“村里建立了集体、村民联合规划机制,以保留烟火气息、保护古厝为重点,留住大家记忆里的乡愁。”绍岐村党总支书记黄明新说。

一系列项目的实施,不断呵护与传承乡愁记忆,一个充满魅力水乡风韵和深厚底蕴的名村聚落,逐渐展现在大家的眼前。

改变的不仅是村容村貌,还有村民的精气神。近年来,绍岐村以党建工作为统领,建立人居环境整治积分制度,发动大家自觉主动参与到美丽乡村建设中来。村里划定各户环境整治责任人、责任区,定期对村民进行考评打分。每户的环境

整治评定积分、等次,与商品换购紧密结合。

村里的积分超市,时不时有居民前来用攒下来的积分兑换商品。香皂、牛奶、热水壶、风扇……这些都是对于大家为建设美丽家园付出努力的回馈。在村干部带头表率、村民积极配合下,村里破旧立新,移风易俗新风吹进家家户户,取得良好成效。

由村干部组成的志愿服务队不定期开展活动,诸如拗九节、重阳节等节日活动以及老人“生日月”活动等,以实际行动关爱老人,发扬传统美德,树立文明新风。

面对外来人口较多的管理难题,村委会和热心村民组成一支覆盖全村的“专属物业队”,秉持“同管理、同服务”的理念,大事小事一管到底,暖了住户的心,更为村庄发展增添持久动能。

## 产业文化同频振

来到绍岐村,不仅可以欣赏名胜古迹,还可以体验安南仄、十番音乐等非遗文化。

绍岐村围绕“党建+传统文化”主线,推动乡村振兴,在仓山区率先成立了非物质文化遗产保护和传承联盟工作站,还与福州闽剧艺术发展中心等联盟单位合作,培养非遗保护、传承与发展人才。村里常态化开展的非遗闽剧唱大戏活动,让村民与游客在“家门口”就能欣赏到精彩闽剧。

在守好村内红色资源、非遗传承等文化底蕴的同时,绍岐村也走出了一条村级产业发展和文化传承同频共振的振兴之路。

绍岐村规划乡村旅游线路,打造民宿餐饮游玩一体的近郊游模式,吸引市民及游客前来打卡网红古村。借助互联网、大数据等技术,来绍岐村的游客只要扫码小程序,即可开启“数字之旅”,景点信息“一手尽览”,吃喝玩乐购皆在其中。

做好新型农村集体经济转型发

展文章,绍岐村集体经济发展全面融入区域产业布局,通过发展楼宇经济,在火车站附近回购商贸楼,村集体经济不断壮大,奏响“都市乡村致富曲”。

绍岐村曾是福州茉莉花茶的发源地之一,许多福州老茶厂的师傅都是绍岐人。黄明新说,为了复兴绍岐的茉莉花茶文化,传承传统的窰制工艺,村党总支多措并举鼓励村民重开茶窰,重振祖业,通过金融扶持、以大带小等方式创办茉莉花茶生产企业、茶工坊、茉莉花茶专卖店等,打造购、产、销一体化的特色茉莉花茶产业链。同时,村里探索绿色农业发展,计划复垦300亩闲置山地用于种植百香果、水梨等台湾农产品,走好绿色农业振兴路。

改造升级卫生所、新建渡口公园、为老人增加福利、奖励成绩优异的学生……近年来,绍岐村最大限度地惠及广大村民群众,让人人皆有幸福可享。